

不断厚植柴达木生态绿色底蕴

广阔的祁连山国家公园内，雪豹、黑颈鹤等国家重点保护动物自由奔跑……这里天空湛蓝纯净、大地壮美辽阔、人与自然和谐共生，这里就是海西蒙古族藏族自治州。

近年来，海西州坚持生态保护优先，正确处理高质量发展和高水平保护的关系，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，不断厚植柴达木生态绿色底蕴。

海西州向北保护祁连山，向南守护三江源，中部孕育八百里瀚海，地理环境独特，造就了除海洋以外的山川、河流、草原等全部自然风貌，布哈河是青海湖水系的第一大河，三江源、祁连山、青海湖、昆仑山4个国家公园建设均涉及海西，生态地位十分重要。

绿水青山就是金山银山。通过一代代柴达木人的接续奋斗，海西在一个生态极为脆弱的地区筑起了生态文明建设新高地。2023年，全州森林覆盖率、草原综合植被盖度分别为4.1%、45.38%，实现了由“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性变革，环境空气质量达标天数比例达到98.5%。



以高水平保护支撑高质量发展。近年来，海西州走出了一条独具特色的民族地区发展新路子。当前，正值青海旅游旺季，走进被誉为“天空之镜”的茶卡盐湖，景区内游人如织。在海西州，这样既有“颜值”又有“盐值”的大小盐湖有30多个。其中，察尔汗盐湖是中国最大、世界第二的盐湖，氯化钾、氯化镁等储量占全国已探明储量的90%以上，探明无机盐保有资源储量达3400亿吨。

从单一的工业发展到工旅齐开花，从传统粗放到高端智能，海西州聚焦建设世界级盐湖产业基地，攻克诸多世界级技术难题，逐步形成钾、钠、镁、锂、氯五大产业集群。目前，钾肥年产量约占全国的77%以上，碳酸锂约占21%以上，纯碱约占14%以上，镁系产品独占全国高端市场，为端牢中国饭碗、支撑

新能源新材料产业发展作出了海西贡献。

海西州地处世界“四大超净区”之一的青藏高原腹地，是全球最适宜发展生态有机农牧业的地区之一。不断提质、稳量、补链、扩输，海西州率先在全省实现有机畜牧业认证全域全覆盖，累计认证国家地理标志登记产品9个，累计认证绿色有机农畜产品471个，枸杞、藜麦等特色产业发展迅速。清洁能源产业不断壮大，目前全州新能源装机1908万千瓦，占全省的48.8%；生态旅游产业蓬勃发展，亚洲规模最大的天文观测研究基地正在逐步形成。时光荏苒见证铿锵发展步伐，岁月缱绻诉说日新月异变化。回首海西州建立之初，基础设施薄弱、经济发展落后。但在七十年的前行中，海西立足实际不断调整产业结构，推动产业转型升级，发展后劲持续增强，当前全州经济社会发展正处于最好时期。

(通讯员 海西宣)

格尔木文旅产业发展势头强劲

本报讯(特约记者 陈贻业)近日，2024·中国盐湖城昆仑文化旅游季系列活动——昆仑文化沉浸式体验之旅在格尔木市昆仑圣境不夜城启幕，吸引众多市民游客前来打卡拍照、休闲娱乐。2024年，格尔木市紧扣打造国际生态旅游目的地主题，持续推动文旅产业融合发展，不断提升旅游品质、旅游业态，文旅市场呈现蓬勃发展态势。截至7月底，格尔木市共接待游客347.09万人次，同比增长14.08%，旅游收入19.85亿元，同比增长14.61%。

今年以来，格尔木市在加快文旅项目建设、优化文旅发展环境、深化文体旅融合等方面持续发力，文旅市场持续升温。2024年格尔木市组织实施文旅项目16个，其中续建项目11个，新建项目5个，截至目前，完成固定资产投资1700万元，完成文化旅游投资8000万元。通过培育壮大旅游经营主体、改善旅游景区硬件环境、配套完善服务设施，持续为游客提供安全、文明、舒适、便利的旅游条件，市区热门景区察尔汗盐湖、昆仑文化旅游区、金佛山、将军楼主题公园、六子湖生态文化教育基地等游客量持续攀升。

与此同时，格尔木市依托昆仑文化、城市文化、乡村文化等独特文化资源，举办第二十二届玉珠峰登山大会、格尔木昆仑文化旅游季、“夏季村晚”等一系列丰富多彩的文旅活动，为旅游旺季吸引更多游客营造了浓厚氛围，极大地激发了游客旅游消费热情。



柏树山下足球盛宴再启

本报讯(特约记者李淑娟 林晓明 李颖红)经过近一个月的休整与蓄力后，备受瞩目的“大美青海·高原足球”超级联赛(以下简称“青超联赛”)再次点燃激情。8月11日，第八轮比赛中，海西柴达木枸杞队坐镇主场，迎来海北祁连山藏羊队的挑战。最终，海西柴达木枸杞队以1:2不敌海北祁连山藏羊队。

这是海西柴达木枸杞队的第四场主场比赛，同时也是两队间的第二次交锋。15时整，随着一声哨响，比赛正式开始，所有人的目光都聚焦在绿茵场上，队员们迅速进入状态。一脚传球中、挑球过人……双方互不相让，积极拼抢。比赛进行到17分钟时，海北祁连山藏羊队的67号球员凭借点球，打进了本场比赛的第一个进球，为海北祁连山藏羊队抢占了先机。随后，海西柴达木枸杞队发起猛烈攻击，海北祁连山藏羊队也不甘示弱，踢得有来有往，双方都发起了多次有威胁性的进攻。上半场以0:1结束。下半场，海西柴达木枸杞队加快了进攻节奏，他们在场上配合默契，传球精准，终于在下半场开场23分钟时，由88号球员包文发打进一球。比赛进行到下半场43分钟时，海北祁连山藏羊队的8号球员松太加抓住机会，再进一球。最终比赛以1:2落下帷幕。

赛场外，另一场“盛宴”同样热闹非凡。这是一场足球盛会，也是农畜产品展销的盛会。乌兰枸杞、骆驼奶粉、纯驼奶片、藜麦粗粮饼、手撕牦牛肉干等绿色有机农畜产品吸引了众多市民游客驻足品尝与选购。

“从首场主场比赛开始我们就来参加产品展销了，今天我们带来的主要是枸杞产品。通过‘青超联赛’，让更多的州内外甚至省内外客人了解到我们的农畜产品，起到了很好的宣传效果。”乌兰民惠枸杞营销专业合作社负责人介绍说。

本版文字编辑 喻宇

依托资源优势 打造延伸盐湖产业链

本报讯(通讯员 尤心茹)“盐湖力量”正在成为乌兰县高质量发展的强力支撑。乌兰县充分依托得天独厚的盐湖资源和独特的地理优势，坚持以政策扶持为助推器，以项目建设为突破口，以盐湖企业为牵引机，着力推进盐湖产业转型升级，构建盐湖资源综合开发产业体系，极大地推动了循环经济发展和资源可持续利用。

乌兰县高位推进盐湖产业发展，构建综合开发利用体系。切实打造延伸盐湖产业链，加快盐湖资源综合开发利用。截至今年7月，全县生产各类盐145万吨，并完成30万吨多品种食用盐生产线、食药级氯化钾产品等多个重大项目，促进了高端盐产品的规模化生产。目前，创新驱动和绿色发展已成为乌兰县盐湖产业转型升级与可持续发展的重要动力。通过实施盐湖卤水综合利用高新技术产业化、工业盐采盐技术改造及多品种食用盐等项目，有效提升了资源综合利用效率，提升了盐产品的国际竞争力。茶卡盐湖景区成为旅游热点，形成产业新增增长极。

铜普镇都兰河村是成功实现经济转型并走上增收致富路的村庄之一。该村积极推动花卉种植、盐雕加工销售及乡村旅游三产融合发展，村集体经济累计增收40余万元。同时，打造“暖河之家”和“凡尘驿站”精品民宿和特色营地等服务项目，通过强化盐雕加工和民俗经济双轮驱动，走出了一条产业融合、符合村情的的发展之路。茶卡镇巴音村加快发展民宿、宾馆、农(牧)家乐等多种新业态，并多业联动促进乡村振兴，2023年村集体经济收入达11.56万元。

据悉，乌兰县将持续深化盐湖资源综合利用，优化产业结构，打造特色旅游品牌，促进区域经济高质量发展，加快盐湖产业链向更高附加值领域延伸。

多措并举为农牧民增收铺出新路子

本报讯(特约记者吴婷婷 通讯员 李有珍)为多渠道拓宽农牧民增收途径，把保民生、促发展放在突出位置，持续落细落实各项惠农政策，近日，海西州出台《促进农牧民增收若干措施》(以下简称《措施》)，确保农村居民人均可支配收入、脱贫人口人均纯收入稳步提升。

《措施》围绕经营性收入，提出了保障农作物增产、促进畜产业发展、做强特色产业等八项具体措施，以夯实农牧业产业基础，稳定农牧民经营性收入；围绕工资性收入，提出了强化就业培训、推动转移就业、鼓励创新创业等五项具体措施，以优化农牧民就业服务，提高工资性收入；围绕财产性收入，提出了规范流转资源、盘活集体资源强化利益联结等四项具体措施，加强培育强化引导，以扩大农牧民

财产性收入；围绕转移性收入，提出落实惠农政策、落实保险补贴、优化金融服务等四项具体措施，加强各项政策扶持引导，以拓展农牧民转移性收入。同时，强化调度协调措施等加强组织保障，形成工作合力，推动促进农牧民增收工作落地落实。

《措施》要求，各地区、各部门要高度重视农牧民增收工作，认真分析制定本地区、本行业增收具体计划和举措，及时会商研判，解决重大问题，确保实现“两个高于”目标任务。要严格落实防返贫动态监测帮扶机制，全力保障相关数据及时、真实、准确、完整，为促进农牧民增收提供数据支撑。地区、部门之间要加强沟通衔接，压实工作责任，持续增强群众内生动力。

盐湖产业绿色高端新材料项目落地实施

本报讯(特约记者索南江措 李淑娟 青普力 李颖红)近日，大陆希望集团总投资52亿元盐湖产业绿色高端新材料暨氢能综合利用项目启动仪式在德令哈清洁能源和装备制造产业园举行。

海西州作为“一带一路”重要节点，地处青藏高原腹地，拥有得天独厚的资源优势，盐资源储量巨大，为发展盐湖产业提供了得天独厚的原材料保障；太阳能、风能等清洁能源资源丰富，为产业发展提供了强大的能源支撑；区位优势明显，地处“一带一路”重要节点，与周边省份及“一带一路”沿线国家经贸往来密切，营商环境日益优化，各级政府高度重视发展绿色低碳产业，为项目落地建设提供了优质的服务保障。在德令哈投资建设的盐湖产业绿色高端新材料暨氢能综合利用项目，建成后将为地方财政和就业作出积极贡献。

献，为海西州经济发展注入新的活力。

在德令哈布局建设盐湖产业绿色高端新材料暨氢能综合利用项目，是投资企业主动参与世界级盐湖产业基地建设的重要举措，也是推动产业技术优势与盐湖资源优势强强联合的具体实践，对于加快延伸海西盐湖化工产业链、优化产业结构、构建以绿色低碳发展为导向的现代化盐湖产业体系具有十分重要的意义。

据悉，大陆希望集团总投资52亿元盐湖产业绿色高端新材料暨氢能综合利用项目，投产后综合实现年产值预计51亿元。项目建设内容和规模为氯酸钠、高氯酸钾、高氯酸钠、高氯酸铵、亚氯酸钠、液氨等产品50万吨及配套的氢能综合利用项目。该联合生产技术线是我国唯一可同时涵盖上述产品生产、副产物综合利用的完整产品生产链条。